



多国热浪侵袭，全球经济放缓，我们怎么办？

中欧“欧洲论坛”

中欧双碳合作： 开放共享，奔赴净零未来

2022年9月7日，由中欧国际工商学院、欧盟中国贸易协会联合主办的2022第八届欧洲论坛于布鲁塞尔和上海双会场连线同步举行。本次论坛主题为“中欧双碳合作：开放共享，奔赴净零未来”。

论坛伊始，中欧国际工商学院院长、管理学教授汪泓致欢迎词。她表示，实现“碳中和”是一场广泛且深刻的经济社会系统性变革，需要多方携手深度合作。中国和欧盟同为世界主要经济体，互为重要经贸伙伴，也都是全球应对气候变化的关键行为体，在实现“双碳”目标方面，双方有巨大的合作潜力与共同利益，拥有广泛的共识和广阔的合作空间。

接着，欧盟中国贸易协会会长 Jochum Haakma 致欢迎词。他表示，当前中国对欧洲直接投资主要集中在能源、基础设施、消费品和汽车等行业，中国风能、太阳能产业的相关产品出口也位居全球前列，这对于推动欧洲的减碳事业具有重要作用。

中国驻欧盟使团临时代办王红坚表示，绿色合作是中欧关系的重要内容，做大做强中欧绿色合作，离不开健康稳定的中欧关系，重要的是做到坚持中欧关系的正确定位、确立气变责任的理性认知、保持气候政策的稳定连贯、维护应对气变的互信基础和妥善处理绿色规制的举措分歧。

中欧国际工商学院特聘教授、世界贸易组织前总干事帕斯卡尔·拉米 (Pascal Lamy) 表示，中国和欧盟在碳排放水平和趋势、能源和碳定价方面存在很大差异，但双方仍旧有很多重要的共同点。中国和欧盟双方可以在碳排放权交易体系 (ETS)、贸易、科技、金融、海洋和森林六个领域展开合作。双方应确保地缘政治、能源问题和短期主义不会削弱双方合作，或减缓减碳的进程。

中欧国际工商学院欧方院长杜道明 (Dominique Turpin) 表示，在推动全球减碳事业上，中欧国际工商学院能够从三方面发挥作用：唤醒人们的危机感；搭建沟通平台，充分讨论未来的挑战并寻求解决方案；推动政商界采取迅速且正确的应对行动。

在圆桌讨论环节中，Business Europe 总干事 Markus Beyrer，优美科电池回收解决方案高级副总裁、法兰德斯中国商会主席 Kurt Vandeputte，上汽集团华域汽车系统股份有限公司董事、总经理张海涛，In3act 联合创始人兼董事长、中国欧盟商会副主席 Guido Giacconi 和中欧国际工商学院金融学助理教授王任轩五位嘉宾，分别立足各自



领域，围绕本次论坛主题展开讨论。圆桌讨论由中欧阿斯彭研究所创始人、监事会主席 Ivan Hodac 主持。

比利时前驻华大使 Patrick Nijs 表示，中欧双方都要改变生产方式，包括农业的发展方式。欧洲有共同农业政策，而中国也在推动有机农业的发展，可以考虑通过碳债券给予农民激励，让他们更愿意有机务农。

中欧副院长兼教务长丁远表示，中欧是亚洲排名第一的商学院，同时也是中国和欧盟合作的结晶，是中国和欧盟之间沟通交流的桥梁和平台。中欧将不遗余力地继续致力于推动中国和欧盟在全球化问题上的互动和合作。

欧盟中国贸易协会、法兰德斯中国商会执行主任 Gwenn Sonck 表示，当前 70% 的在华欧洲企业已将实现“碳中和”纳入自身发展规划中，40% 的公司设立了具体的减碳团队，并采取行动推行低碳文化、让消费者树立减碳意识，这些都将助益于中欧减碳事业的合作。

疫情下中国经济的嬗变之路

9月8日，由中欧国际工商学院、巴黎大区工商会中法交流委员会共同主办的 2022 第八届欧洲论坛于巴黎和上海双会场线上线下同步举行。本次巴黎论坛主题为“疫情下中国经济的嬗变之路”。

论坛伊始汪泓院长致欢迎词。她表示，当前，经济的强劲复苏尚未到来，面对重建中的世界秩序，面对全球抗击气候变暖的挑战，中法双方应携手创新，以战略眼光来推动经济合作和交流。

接着，巴黎大区工商会副会长 Marie-

Christine Oghly 致欢迎词。她表示，面对近年来地缘政治和气候的巨大变化，各国之间的平等对话比以往任何时候都更加重要。国际局势的变化使商业环境日益复杂化。希望本次论坛能为中法企业携手发展提供机遇，为经济复苏和绿色转型贡献良策。

中欧国际工商学院特聘教授、法国前总理让-皮埃尔·拉法兰 (Jean-Pierre Raffarin) 表示，近年来中欧通过许多创新举措，为促进中国与法国、中国与欧盟的合作做出了切实贡献。面对当前地缘政治的冲突以及新冠肺炎疫情的持续影响，我们应超越分歧，求同存异，注重合作和交流。

中国驻法国大使卢沙野表示，面对当前挑战，全球主要经济体应同舟共济、共克时艰：要融合，不要割裂；要开放，不要封闭；要共赢，不要独占；要稳定，不要动荡。法国企业家是中法合作的重要见证者、参与者和受益者，后疫情时代更要着眼长远，在中国市场深耕细作，实现自身更大发展。

在圆桌环节，健合集团 CEO Laetitia Albertini，宁德时代联合创始人及副董事长、中欧校友李平，Stellantis 中国区首席运营官 Grégoire Olivier，法雷奥集团传播高级副总裁 François Marion 等企业家与专家学者展开了讨论。中欧副院长兼教务长、会计学教授丁远担任圆桌讨论的主持。

法国驻上海总领事馆经济处经济参赞穆西石 (Pierre Moussy) 表示，自新冠肺炎疫情暴发以来，全球宏观经济形势令人担忧，拉动经济增长的外部需求因国际环境变化而减弱，因此找到其他增长动力至关重要。生态转型是面向未来的新合作领域，中法两国已有很多合作范例。我们应该通过确保公平的市场准入条件和平衡的技术伙伴关系，来支持和进一步促进此类合作。